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Varenne agricole de l’eau et de l’adaptation au changement climatique
Travaux de la thématique 2
« Renforcer la résilience de l’agriculture dans une approche globale en agissant notamment sur les sols, les variétés, les pratiques culturales et d’élevage, les infrastructures agroécologiques et l’efficience de l’eau d’irrigation »
Questionnaire en ligne à destination des parties prenantes


De quoi s’agit-il ? 
Ceci est un questionnaire permettant de recueillir les avis et propositions des parties prenantes dans le cadre de la thématique 2 du Varenne agricole de l’eau et de l'adaptation au changement climatique : « Renforcer la résilience de l’agriculture dans une approche globale en agissant notamment sur les sols, les variétés, les pratiques culturales et d’élevage, les infrastructures agroécologiques et l’efficience de l’eau d’irrigation »
L’objectif du Varenne agricole de l’eau et de l’adaptation au changement climatique s’appuie sur quelques principes énoncés par le ministère de l’agriculture et de l’alimentation :
· Rechercher une vision partagée de l’eau en agriculture dans la continuité des Assises de l’eau ;
· S’appuyer sur la connaissance scientifique ;
· Prendre en compte les enjeux de souveraineté alimentaire ;
· Accélérer l’adaptation de l’agriculture est nécessaire dans ce contexte ;
· S’inscrire dans le cadre général du droit européen, en particulier la directive cadre sur l’eau et d’une politique de gestion de l’eau.

Ce questionnaire est adressé à la structure interrogée et, de ce fait, il n’est attendu qu’une seule réponse par organisme sollicité.
Une synthèse des éléments remontés sera faite après la clôture de la consultation et analysée pour compléter les travaux des filières et des territoires.
· Ouverture de la consultation : 20 juillet 
· Fermeture de la consultation : 30 septembre

Les réponses sont limitées dans chaque rubrique à 800 mots. Tout dépassement n’est pas pris en compte par le questionnaire.

Pour en savoir plus, veuillez accéder au dossier de presse du Varenne agricole de l’eau.

Questions 
Quels impacts positifs ou négatifs pour l’agriculture (production et transformation) liés au changement climatique vous paraissent prioritaires à prendre en compte ?
· Préciser votre réponse, si possible, à l’horizon des 15 ans à venir (2035) et à l’horizon des 30 ans à venir (2050)
· Sur quels éléments (études scientifiques, références, etc.) fondez-vous votre analyse ? (Veuillez indiquer le lien URL vers ces travaux)

Quelles actions priorisées faudrait-il conduire, selon vous, pour réduire les impacts du changement climatique sur l’agriculture ?
Il s’agit de mettre en avant les leviers techniques, au niveau de la production et de la transformation, qui permettraient d’adapter l’agriculture aux effets du changement climatique. Vos propositions peuvent combiner plusieurs leviers de nature différente : techniques culturales, pratiques d’élevage, choix de variétés, espèces, races d’animaux, systèmes de production, procédés de transformation, équipements agricoles, industriels, etc.

Quelles seraient les transformations des politiques agricoles à entreprendre pour que l’agriculture puisse s’adapter au changement climatique ?
La question vise à identifier les évolutions d’ordre politique, réglementaire, administratif, fiscal, qu’il faudrait prévoir pour accélérer/faciliter les transformations. Il conviendra de mettre en avant des propositions responsables sur les plans légal et financier.

Quels moyens faudrait-il mobiliser pour accompagner la mise en place de ces actions visant à réduire les impacts du changement climatique ?
· Il s’agit de lister les moyens nécessaires à déployer sur le plan des financements, des ressources humaines, des compétences, savoir-faire, etc.
· Avez-vous évalué le rapport bénéfice-coût de ce plan d’actions et sa temporalité (calendrier de mise en place) ?
· Si oui, pouvez-vous préciser les éléments de ce rapport bénéfice-coût ?

Quelles difficultés majeures identifiez-vous pour mettre en œuvre ces propositions ?
Par exemple d’ordre financier, sur la compétitivité des exploitations, des filières, l’acceptabilité sociétale, réglementaire, etc.

Quelles sont les actions auxquelles vous participez ou seriez prêt à participer ?
· Avez-vous connaissance d'actions engagées intéressantes à dupliquer pour accompagner l’adaptation de l’agriculture au changement climatique ?
· Quelles actions seriez-vous prêt à engager en ce sens ?

Avez-vous d’autres propositions à faire valoir ?
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