Compte-rendu des ressources échangées lors du GT 5 « Gestion de la ressource/Sécheresse ». 

Lors du groupe de travail différents sujets ont été abordés. Vous retrouvez ci-dessous les liens des ressources qui ont été partagés lors des échanges. Cette fiche à vocation à être complétée.
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Inventaire National des Plan d’eau
Durant le groupe de travail une présentation de l’Inventaire National des Plans d’Eau a eu lieu. (Retrouvez la présentation dans l’article). Retrouvez ci-dessous les différents éléments partagés auxquels vous avez accès avant même la parution de l’inventaire. 
· Tableau de bord de suivi satellitaire des retenues  https://www.france-suivi-satellitaire-des-retenues.org/
· Guichet collaboratif INPE. Les EPTB peuvent s'inscrire sur le site https://espacecollaboratif.ign.fr/ et demander à adhérer au groupe INPE. Ainsi ils pourront partager des donner qui figureront ensuite sur l’INPE. 
Etudes prospectives des effets du changement climatique sur la ressource en eau et la concertation. 
Durant les échanges plusieurs participants ont soulevé la question de la mise en place d’une concertation autour des études prospectives sur la ressource en eau. Certains participants ont fourni des éléments, notamment le CCTP pour l’animation de la concertation lors d’études prospectives. 
CCTP
· Retrouvez le CCTP de l’étude HMUC de L’EPTB sur le volet concertation : ICI
Contacts de bureaux d’études spécialisés dans la concertation
· l'Ifrée : https://www.ifree.asso.fr/   
Le projet LIFE Eau&Climat
Durant les échanges certains participants étaient demandeurs de plus d’informations sur le projet et notamment : 
· Contact de Jean-Philippe Vidal Hydro climatologue, Directeur de Recherche INRAE : jean-philippe.vidal@inrae.fr
· Vous pourrez prochainement retrouvez le guide "Mener une étude rétrospective et prospective sur la ressource en eau - Le livre blanc dont Vous êtes le héros". Il est actuellement en phase de relecture. D'autres résultats sont déjà publiés sur le site internet du projet (Guide de diagnostic des vulnérabilités au changement climatique évoqué en fin de GT, REX sur des études HMUC...) : https://www.gesteau.fr/life-eau-climat/resultats


